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Н. Ю. Паулоуская (Мшск)

МАДАЛЬНАСЦЬ СМЕХАВОГА ДЫСКУРСУ 
I ПРАЦЭСЫ ТРАНСПАНАВАННЯ

У дакладзе з апорай на ГдэГ аднаго з заснавальшкау лшгвютычнай 
прагматыю Т. А. ван Дэйка разглядаюцца кагнгтыуна-прагматычныя пара
метры мадальнасщ -  макраструктура, суперструктуры, макрапрапазщьй, 
стратэгй, тактыкг На гэтай аснове даследаваны працэсы транспанавання 
мадальных сэнсау, рэалГзаваных у смехавым дыскурсе.

Канстытутыунай уласщвасцю мадальнасщ з’яуляюцца суадносшы 
выказвання i рэчаюнасщ з пункту погляду моуцы у адпаведнасщ з паунатой 
яго ведау аб аб’ектах, ступенню задаволенасщ яго патрэб, жаданняу, 
Гмкненняу, штарэсау, мэт.

КалГ раней мадальнасць разглядалася у якасщ граматычнай, функ- 
цыянальна-семантычнай катэгорый, у наш час звяртаецца увага на яе аналГз у 
лшгвапрагматычным рэчышчы, паколью гэты аспект прадугледжвае
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актыуную ролю мадальных эксплжатарау у фарм1раванш камун1кантам1 
мауленча-разумовых актау i штэнцый для рэал1зацы1 вербальных паводзш 
i ацэнкi задач у працэсе зносш. Лiнгвапрагматычную iнтэрпрэтацыю мадаль- 
насцi можна трактаваць у якасцi правшау, што ахоплiваюць разнавiднасцi 
выкарыстаных у iм мадальных значэнняу. Усе падзеi, адлюстраваныя 
у дыскурсе, адрасат успрымае мадальна асэнсаванымi. Сiстэма гэтых 
правшау фармiруецца паняццямi макраструктуры, суперструктуры, макра- 
прапазщьй, прапанаваных Т. А. ван Дэйкам [1]. Макраструктурай 
мадальнасцi варта лiчыць мауленча-разумовую здольнасць суб’екта 
увасабляць рэча-юнасць у прапазiцыю моуных адзiнак. Мадальнымi 
суперструктурамi з’яуляюцца кагштыуныя мадэлi моуных рэпрэзентантау, 
схемы, якiя даюць магчымасць сканцэнтраваць увагу толькi на неабходных 
для вывучэння уласщвасцях аб’екта.

Дыскурс i факты у iм прафшююцца у адносiнах да iндывiдуальных 
нормау i цэннасцей камунiкантау. Пры гэтым мадальнасць iдэнтыфiкуе 
аднесенасць адзiнак дыскурсу да таго цi iншага магчымага свету, што маецца 
у распараджэнш удзельнiкау камунiкацыi i рэалiзуецца з дапамогай дыха- 
тамiчных кагнiтыуных параметрау рэальнасцi/патэнцыяльнасцi, крэатыу- 
насцi/дэскрыптыунасцi, валiтыунасцi/iмавернасцi [2, с. 67-69]. Мадальна 
аформленыя выказванш рэпрэзентуюць паслядоунасць дзеянняу, што 
адлюстроуваюць пераход ад зыходнага магчымага свету да пажаданага. 
Прыведзеныя велiчынi i iх камбiнаторыка дазваляюць прадставiць супер
структуру мадальнасщ у выглядзе макраполя волевыяулення (з палямi 
аптатыунасцi, iмператыунасцi, неабходнасцi) i макраполя верагоднасцi 
(з палямi праблематычнай, простай, катэгарычнай верагоднасщ i магчы- 
масцi). Задаючы агульную форму, суперструктура мадальнасцi i яе вщы 
арганiзуюцца макрапрапазiцыямi, якiя выводзяцца з мноства падобных з’яу, 
канструююцца на аснове значэнняу i акцэнтуюць мадальны аб’ём 
iнфармацыi. Макрапрапазiцыi у суперструктурах мадальных макрапалёу 
волевыяулення i верагоднасцi можна прадставiць наступным чынам:

Суперструктуры Палi Макрапрапазiцыi

Волевыяуленне Аптатыунасць S жадае P
1мператыунасць S пабуджае да P
Неабходнасць S павмен P

1мавернасць Праблематычная
верагоднасць S мяркуе P

Магчымасць S можа P
Простая
верагоднасць S канстатуе P

Катэгарычная
верагоднасць S акцэнтуе упэуненасцъ у P



У якасщ дыскур^унай катэгорый, што выходзщь за межы лек^чнай 
i граматычнай семантыю, мадальнасць рэал1зуе камушкатыуныя стратэгй 
i тактыкi, з дапамогай яюх выяуляюцца веды, думкi, устаноую, штарэсы, 
мэты карыстальшкау мовы, спосабы i шляхi разумення адрасатам аутарсюх 
адносш да выказвання. Калi стратэгii увасабляюць «глабальныя намеры 
аутара» (паводле Т. А. ван Дэйка), выбраныя iм правшы прымянення моуных 
адзiнак для рэпрэзентацый канкрэтных камушкатыуных мэт, то тактык -  гэта 
сукупнасць сродкау i прыёмау для дасягнення гэтых мэт.

Найбольш агульнымi мадальнымi стратэгiямi выступаюць дзве: 1) адра- 
саванае щ неадрасаванае пабуджэнне моуцы да выканання/невыканання 
дзеяння адрасатам; 2) эксплшацыя моуцам ступенi паунаты сваiх ведау пра 
з’явы рэчаiснасцi цi змест выказванняу, што тым самым фармiруе i пазiцыю 
адрасата.

Прыватнымi стратэгiямi мадальнасцi волевыяулення могуць быць нас- 
тупныя: апеляцыя моуцы да адрасата у выглядзе загада, распараджэння, 
просьбы, папярэджання; жаданне моуцы ажыццявщь дзеянне; непазбежнасць 
здзяйснення дзеяння, падзей щ заканамернасць таго, што павшна адбыцца.

Прыватныя стратэгii верагоднасцi рэалiзуюцца у наступных пазiцыях: 
няупэуненасць моуцы у сваiх ведах адносна падзей; дапушчальнасць узшк- 
нення цi ажыццяулення чагосщ; аб’ектывацыя моуцам верагоднасцi фактау, 
заснаваная на яго ведах; ультыматыунасць, акцэнтаванне звестак пра падзеi 
i спуацый.

Мадальныя тактыкi у якасцi комплексу моуных i мауленчых прыёмау 
пабудовы дыскурсу (Г. А. Золатава) i камунiкатыуных хадоу як мауленчых 
дзеянняу (В. С. 1серс) выражаюцца у кожным канкрэтным выпадку адпаведна 
аутарсюм iнтэнцыям i стратэгiям. Сярод выяуленых лiнгвiстамi мадальных 
тактык адзначым наступныя: перакананне, параду, забарону, пагрозу, пры- 
цягненне увагi, абарону сваёй пазщый у выглядзе прабачэння, апраудання, 
тлумачэння. эксплшацыю нормау, навязванне поглядау i жаданняу, самапрэ- 
зентацыю, тлумачэнне, удакладненне, каментаванне, процiпастаУленне, 
засцярогу, папрок, масюроуку, iмплiцытнасць, адхiленне ад тэмы, змякчэнне, 
вылучэнне, перавагу, устанауленне кантакту (Т. А. ван Дэйк, В. С. 1серс, 
А. В. 1лына, Т. В. Раманава, В. У. Какорына, В. Н. Паршына, А. П. Пензева, 
С. В. Даронша i iнш.). Мадальныя макраструктура, суперструктуры, макрап- 
рапазiцыi, стратэгii, тактыкi з’яуляюцца лiнгвапрагматычнымi асновамi пабу
довы любога дыскурсу, неабходнымi для эфектыунай эксплiкацыi пазщый 
моуцы, а таксама для рэалiзацыi прадстауленняу слухача.

Разнастайнасць мадальных сэнсау абумоУлiвае iх розныя камбiнацыi, 
спецы^чныя для кожнага дыскурсу. Асаблiвасцю гэтых працэсау з’яуляецца 
выкарыстанне щэнтычных мадальных квалiфiкатарау у якасцi метасродкау 
для розных тыпау дыскурсу.

У любым дыскурсе галоуным iнтэрпрэтацыйным крытэрыем выступае 
аутарскi погляд у спалучэнш з пазiцыямi герояу. Бачанне свету аутарам 
з яго iндывiдуальнымi, сацыяльным^ прафесiйнымi прыярытэтамi сумяшчае



досвед суб’екта i элементы сусветнай свядомасщ (мадальнасщ свету) 
як вышк акумуляваных чалавецтвам ведау i кампетэнцый. У працэсе каму- 
шкацьй аутарская мадальнасць даасэнсоуваецца, дапауняецца iнтэнцыямi 
адрасата, апасродкавана уключанага у мадальны ушверсум дыскурсу. 
Вынiкам гэтых працэсау з’яуляецца фармiраванне у адрасата уласнай мадэлi 
карщны свету, не абавязкова аналагiчнай дыскурсiунай. Але аутар з дапа- 
могай мадальных лiнгвапрагматычных сродкау мае магчымасць карэктаваць, 
а часам змяняць карщну свету атрымальнiка iнфармацыi. Такiм чынам, 
карцiны магчымых сусветау аутара i адрасата, аформленыя з дапамогай 
мадальных эксплшатарау, зараджаюць дыскурс уласнай яму танальнасцю, 
якая ствараецца разнастайнымi мадальнымi адзiнкамi лексiчнага, марфала- 
гiчнага, сшта^чнага, прасадычнага узроуняу.

Лiнгвапрагматычныя характарыстыкi мадальных квалiфiкатарау най- 
больш выразна праяуляюцца у дыскурсах з непрамымi спосабамi эксплiкацыi 
мадальных адносiн, мауленчыя сэнсы якiх патрабуюць дадатковых штэр- 
прэтатыуных намаганняу адрасата. У лiнгвiстычнай лтаратуры падобныя 
з’явы называюцца таксама ускосным^ неканвенцыянальнымi, нефармаль- 
нымi, iмплiцытнымi, кансiтуатыунымi актамi камунiкацыi. Моуныя адзiнкi 
у гэтым выпадку становяцца нагружанымi дадатковым цi новым зместам 
i часта выступаюць у неуласцiвай для iх ролi, фармiруючы незвычйныя 
дыскурсiуныя сэнсы. Падобныя працэсы можна квалiфiкаваць як транспана- 
ванне: перамяшчэнне сэнсавай структуры выказвання у iншы магчымы свет. 
Паводле I. Г офмана, гэта тое, што адбываецца з камушкатыунай стратэгiяй. 
Асноуным механiзмам транспанавання з’яуляецца пераключэнне -  «сютэма- 
тычная трансфармацыя суб’ектау дзеяння, прадметау, ужо асэнсаваных 
у пэунай сiстэме штэрпрэтацьй» [3, с. 106], калi «шакутыуная мэта дася- 
гаецца не пасродкам лакутыуных актау, канвенцыянальна звязаных з дадзе- 
най шакутыунай мэтай, а iншымi сродкамй) [4].

Працэсы транспанавання мадальных сэнсау характэрны для тэкстау 
з элементамi моунай гульнi, якiя часта рэалiзуюцца у жанры смехавога 
дыскурсу -  жартах, анекдотах, сатырыка-гумарыстычных мiнiяцюрах, розыг
рышах, загадках, памфлетах i шш. Моуная гульня -  асобая форма лшгва- 
крэатыунай дзейнасцi, што адлюстроувае нестандартнае, некананiчнае 
вар,iраванне камунiкантамi вербальных сродкау формамi досцiпу, балагур
ства, каламбура, жарта [5; 6; 7].

У якасщ фактычнага матэрыялу для аналiзу узяты выбраныя з штэрнэт- 
дыскурсу жарты -  выказваннi щ невялiкiя тэксты гумарыстычнага зместу, 
мэтай яюх ёсць стварэнне камiчнага эфекту. З’яуляючыся найлепшым споса- 
бам выражэння максiмальнага узроуню гумару пры мтмуме слоу, жарт 
увасабляе яскравы, сфакусаваны вобраз рэчаiснасцi, ператвораны у гульнявы.

Так, у жарце Конь у яблыках i гусак у яблыках -  гэта два прынцыпова 
розныя лёсы рэалiзавана агульная стратэпя волевыяулення, аб’ектываваная 
прапазiцыяй з мадальнай семантыкай неабходнасцi: ‘не варта змешваць



несуразмернае, несумеснае’. Хаця фармальна мшьдыскурс з’яуляецца шды- 
катыуным выказваннем (канстатацыяй фактау рэальнага свету), транспанава- 
ным у вобласць мадальнасщ неабходнасцi. Прадстауленая камушкатыуная 
Ытуацыя эксплiкуе наступныя тактыкi: акцэнтаванне, рэаизаванае з дапа- 
могай пауторау прыназоушкава-склонавых структур; кантраст семантыкi 
розных прапазпыуных планау i ix аднолькавай фармальна-граматычнай 
пабудовы; кантамiнацыя кампанентау дыскурсу з рознай семантычнай 
арганiзацыяй, масюроука мадальных адносiн (мiнi-дыскурс фармальна -  
рэпрэзентатыу, фактычна -  дырэктыу з шфармацыйна-шщыяльным зна- 
чэннем). У аналiзуемым жарце таксама рэалiзавана тактыка iмплiцытнай 
каузацыi -  навязванне адрасантам свайго разумення транспанаванага сэнсу 
выказвання.

Жартоуны мшьдыялог Над гэтыми вершами заснуць можна, -  
гаворыць рэдактар аутару. -  Вось и добра, надрукуйце ix у якасц калыханк 
абыгрывае шстытуцыянальную с^уацыю звароту «начальшка» (прафе- 
Ыянала) да «падначаленага». Дзве часткi з рознымi тыпамi мадальных 
сродкау -  магчымасщ i iмператыунасцi -  эксплшуюць зусiм штттыя 
мадальныя сэнсы. У першай частцы рэалiзуецца глыбiнны сэнс простай 
канстатацьй ‘вершы дрэнныя’, у другой -  пад вщам мадальнасщ пабуджэння 
машфестуецца таксама канстатацыя, але процiлеглага сэнсу: ‘вершы добрыя, 
годныя да друку’. Камiчнасць ситуацыi, аформленая мадальными сродкамi 
з ускоснымi сэнсам^ будуецца несупадзеннем ацэнак рэдактарам i аутарам 
яго твора, што прыводзщь да камунiкатыунай няудачы -  непаразумення 
памiж камунiкантамi цi ix нежадання эксплшаваць свае намеры. З гэтай 
прычыны назiраецца перавод мадальных сэнсау (магчымасцi i пабуджэння) 
у шшы пласт рэальнасцi -  простую верагоднасць з уласцiвымi ёй стратэгiямi 
i тактыкамi: аб’ектывацыя камунiкантамi сваёй кампетэнтнасщ у вершаскла- 
даннi; маскiроУка мадальных адносш (мiнi-дыскурс фармальна рэалiзуе 
мадальнасць магчымасцi i iмператыунасцi, фактычна -  простую верагод
насць); iмплiцытная каузацыя з процiпастаУленнем поглядау камунiкантау: 
i адрасант i адрасат, кожны па-свойму, жадаюць змянщь стан спрау (першы 
хоча пазбегнуць публiкацыi вершау, друп -  рэалiзаваць гэту падзею).

Лшгвапрагматычны аналiз смехавога дыскурсу у святле працэсау 
транспанавання мадальных сэнсау сведчыць пра ix значную ролю у ства- 
рэннi камiчнага эфекту. Транспанаванне у якасцi мадальных трансфармацый 
выступае адным з вядучых прынцыпау пабудовы гумарыстычных форм, 
пераутвараючы камушкатыуныя уласцiвасцi дыскурсу. Выяуленне кагш- 
тыуна-прагматычных параметрау мадальнасцi будзе спрыяць вырашэнню 
праблемы разумення розных тыпау мауленчых актау, дзе выказванне, 
згодна з Д. Сёрлам, рэалiзуе не толькi тое, што яно непасрэдна эксплжуе, 
а i нешта шшае.
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